

**Кохановский Александр Геннадьевич**  
*Белорусский государственный университет (Минск, Беларусь)*

## **ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ БГУ КАК НАУЧНЫЙ И ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР: ТРАДИЦИИ, НОВАЦИИ, ПЕРСПЕКТИВЫ**

Преподавание и изучение истории в стенах Белорусского государственного университета началось с первых дней его работы и имеет практически столетнюю традицию. Среди первых профессоров университета были историки В.И. Пичета, В.М. Игнатовский, Д.П. Кончаловский, В.Н. Дьяков, В.Н. Перцев и др. Историки составили в 1921 г. основу первоначального преподавательского состава факультета общественных наук, в составе которого были отделения с историческим компонентом: этнолого-лингвистическое и общественно-педагогическое [4, с. 8]. В 1934 г. начал работу исторический факультет, где первоначально действовала единственная кафедра всеобщей истории.

Сегодня исторический факультет является основным в Республике Беларусь по подготовке педагогических и научных кадров историков, архивистов, музееведов, документоведов. В структуре исторического факультета 9 кафедр, которые по своему профилю охватывают практически весь спектр исторического знания, в том числе такие уникальные для нашей страны отрасли как история стран арабского Востока, Латинской Америки и др. На факультете сформированы научные школы по истории белорусской государственности, социальной истории Беларуси, германистике, политической истории славянских стран, истории стран Ближнего Востока и Северной Африки, историографии и источниковедению и др.

Подготовка специалистов на факультете выделяется творческим подходом к восприятию знаний, возможностью реализации его на практике в профессиональной деятельности, развитием научного кругозора и индивидуальных способностей, сочетанием навыков специалиста с усвоением и пониманием историками национально-государственной парадигмы истории, места и значения национальной истории в системе координат научного знания, крайней важности и ответственности исторического знания для полноценного гражданско-патриотического воспитания широких слоев населения. Историк относится к числу тех специалистов, которые в условиях быстро меняющейся ситуации должны справляться с задачами научно-просветительской деятельности, пропаганды национально-культурного наследия и несомненно обладать развитыми коммуникативными способностями.

На историческом факультете на современном этапе очень динамично развиваются научные исследования, значительно расширилась и актуализировалась их тематика, изменились приоритеты, обновился методологический инструментарий. Во многих работах активно используется междисциплинарный подход, задействованы современные методологические парадигмы и др. Выросло и количество научных публикаций. Преподавателями и сотрудниками исторического факультета Белорусского государственного университета в 2015–2018 гг. издано свыше 2401 научных публикаций, в том числе 46 монографических исследований,

224 учебные пособия общим объемом свыше 3255 печатных листов. Преобладающая часть подготовленных за последние годы научных публикаций преподавателей и сотрудников исторического факультета посвящена изучению истории и культуры Беларуси. Историографический обзор проделанного может стать предметом цикла научных работ или монографического изучения. Следует сразу обратить внимание на то, что опыт участия преподавателей, студентов и аспирантов исторического факультета в выполнении государственных программ научных исследований на протяжении последних 15–20 лет оказался крайне эффективным для расширения и актуализации тематики, повышения результативности исторических изысканий. В 2016–2020 гг. факультет является одной из головных организаций выполнения подпрограммы «История и культура» в рамках ГПНИ «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества». Факультет более 10 лет осуществлял подготовку и издание 3 ежегодных научных сборников «Працы гістарычнага факультэта БДУ», «Российские и славянские исследования», «Крыніцазнаўства: спецыяльныя гістарычныя даследаванні». В 2016 году было проведено реформирование научного журнала «Вестник БГУ. Серия 3. История. Экономика. Право». С января 2017 г. издается «Журнал Белорусского государственного университета. История», который представлен для включения в международные наукометрические базы.

В настоящее время сотрудниками факультета проводятся исследования к 100-летию юбилею БГУ. В 2017 г. вышла в свет первая книга «Интеллектуальная элита Беларуси. Основоположники белорусской науки и высшего образования (1919–1941)» [2]. Через жизненные и творческие биографии выдающихся ученых Белорусского государственного университета первых двадцати лет его деятельности показано непреходящее значение науки и высшего образования в формировании национального белорусского государства, его политических, экономических, культурных основ. Представлены биографии 27 университетских интеллектуалов, которых по праву считают не только создателями важнейших направлений фундаментальных и прикладных исследований в области естественно-научных и гуманитарных знаний в Беларуси, но и творцами новой – университетской – сферы. В 2019 году вышла из печати вторая книга «Интеллектуальная элита Беларуси» [3]. В ней представлены биографии 29 университетских интеллектуалов, которых по праву считают не только создателями важнейших направлений фундаментальных и прикладных исследований в области естественно-научных и гуманитарных знаний в Беларуси. Очерки охватывают историю БГУ от момента создания до 1961 г.

В числе последних исследований следует отметить монографию В.С. Макаревича «Разбор шляхты ў беларускіх губернях Расійскай імперыі (канец XVIII – XIX ст.)», в которой показан процесс формирования и реализации властями Российской империи политики разбора шляхты в Беларуси в конце XVIII – XIX в. [5]. В монографии определены причины проведения разбора, выработка его механизмов, анализируются трудности в реализации политики и способы их преодоления. Рассматривается реакция общества на политику разбора шляхты, в частности такое явление как фальсификация документов на дворянство. Значительное внима-

ние придаётся анализу процессов эволюции правового и социального статуса различных категорий мелкой шляхты.

Интересными находками отметились исследования археологов. В 2018 г. археологическая экспедиция исторического факультета изучала селище III–V вв. у д. Ясковичи Минской обл. Исследовано более 300 м<sup>2</sup> (около 3% площади памятника). Открыт участок производственной зоны с двумя хозяйственными постройками и ряд других объектов. Серия находок свидетельствует о стабильных связях жителей поселения с носителями вельбарской и черняховской культур – историческими готами. Селище использовалось населением киевской культурно-исторической общности и раннего этапа пражской культуры. Культурный слой практически не содержит материалов иных культурно-хронологических горизонтов, что делает этот памятник эталонным для Белорусского Полесья позднеримского времени и начала эпохи Великого переселения народов. В Ясковичах впервые в Белорусском Полесье получены четко датированные материалы рубежа II/III – V вв., которые заполняют хронологическую лакуну в развитии местного населения круга культур Восточно-европейской лесной зоны – между древностями постзарубинецкого горизонта (I–II вв.) и пражской культуры фазы «0» (конец IV в.). Таким образом, получено подтверждение гипотезы «Полесского белого пятна», сформулированной в 1970–1980-е гг. Согласно ей, этногенез раннеисторических славян – носителей пражской культуры – происходил в I–V вв. на территории Полесья и прилегающих регионов, откуда они расселились в другие регионы Европы, дав начало большинству средневековых славянских народов.

За последние пять лет преподавателями, аспирантами и соискателями исторического факультета было подготовлено и защищено 5 докторских и 32 кандидатских диссертаций. Ежегодно на факультете проводятся 20–30 научных конференций. Многие из них вызвали широкий отклик среди специалистов из Беларуси и других стран. Из их числа особенно выделяется Международная научная конференция «1917 год в исторических судьбах Беларуси» (30 ноября – 1 декабря 2017 г.), которая собрала исследователей из Беларуси и сопредельных государств [1]. Конференция была посвящена столетней годовщине событий 1917 года, предопределивших на долгие годы не только пути развития белорусской государственности, но и судьбы миллионов соотечественников. Особое внимание было уделено роли в истории Беларуси I Всебелорусского съезда, состоявшегося в декабре 1917 г. и ставшего первым шагом на пути к белорусской государственности. Приветствие в адрес участников конференции направил Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко. 29–30 ноября 2018 г. была проведена Международная научная конференция «Фарміраванне беларускай дзяржаўнасці ва ўмовах геапалітычных зрухаў XX ст.» [6]. Научный форум собрал свыше 100 специалистов из Беларуси, России, Украины, Германии и Чехии, занимающихся изучением актуальных проблем национально-государственного строительства Беларуси в XX в., политических процессов в странах Восточной и Центральной Европы, развития Республики Беларусь в условиях интеграционных и глобализационных процессов современности. Отдельные блоки научного мероприятия были сконцентрированы на рассмотрении вопро-

сов взаимоотношений власти и общества в БССР в послевоенное время, трансформации общественно-политической жизни во второй половине 80-х – начале 90-х гг. XX в. Большое внимание было уделено провозглашению независимости Республики Беларусь и становлению президентской политической системы в стране, а также геополитическому потенциалу Республики Беларусь.

На современном этапе преподавателями исторического факультета была проделана огромная работа по созданию учебных пособий по истории для средних школ. Создано несколько поколений учебной литературы для высших учебных заведений. На сегодняшний день нет практически ни одного учебного пособия по истории с грифом Министерства образования Республики Беларусь, в подготовке которого бы не участвовали преподаватели исторического факультета.

Динамично развивается международное сотрудничество факультета. Одним из наиболее значимых в этом направлении является Международный проект GCRF COMPASS, который осуществляется в 2018–2021 гг. консорциумом в составе Университетов Кента и Кембриджа (Великобритания), Белорусского государственного университета, Университета АДА (Азербайджан), Таджикского национального университета, Университета мировой экономики и дипломатии (Узбекистан). Проект COMPASS финансируется Исследовательским фондом по глобальным вызовам Службы по исследованиям и инновациям Соединенного Королевства. Руководителем проекта является профессор Елена Коростелева (Университет Кента). В Беларуси проект COMPASS реализуется совместно историческим факультетом и факультетом международных отношений, с участием Центра социологических и политических исследований, других подразделений БГУ. В рамках проекта COMPASS проводятся исследования и обмен опытом в области образования, эффективного управления, миграционных процессов и региональной безопасности, устойчивого развития. В мероприятиях проекта помимо преподавателей и научных работников активно участвуют аспиранты и студенты. Немаловажными задачами проекта COMPASS является развитие и укрепление исследовательского и образовательного потенциала, поддержка участия белорусских специалистов в зарубежных форумах. Так, в 2019 г. представительные белорусские делегации приняли участие в Брюссельской тренинговой школе высокого уровня (20–26 января) и Лондонском форуме проекта COMPASS «Повышение устойчивости в Большой Евразии: проблемы и возможности» (27–29 января). Также в рамках проекта проводятся различные тренинги, семинары, конференции, в том числе по истории развития белорусской государственности и роли университета в этом процессе.

Многолетнее научное и академическое сотрудничество связывает факультет с историческим факультетом МГУ имени М.В. Ломоносова, университетом г. Тюбинген (ФРГ), Варшавским, Вроцлавским, Ягеллонским университетами (Польша), Философским факультетом Западночешского университета в г. Пльзень (Чехия), а также университетами Словакии, Китая, Индии, России, Казахстана, Украины, Латвии и др. Достигнута договоренность об открытии совместной образовательной программы (магистратура) «История белорусской диаспоры» с историче-

ским факультетом МГУ имени М.В. Ломоносова. Традиционными стали Дни дружбы исторических факультетов БГУ и МГУ, конкурсы студенческих научных работ «Общий путь к Великой Победе». Начата работа по подготовке учебно-методической документации для открытия совместной магистерской программы с Философским факультетом Западночешского университета в г. Пльзень (Чехия). Более 10 лет реализуются совместные проекты научной и академической мобильности с университетом г. Тюбинген.

Выше представлен далеко не полный перечень и анализ научно-образовательной деятельности факультета. Весь спектр многогранен. Его рассмотрение потребует монографического исследования. Можно только констатировать, что в последние годы на факультете усилилось внимание к созданию учебной литературы нового поколения, разработке программ магистерской подготовки, подготовке кадров высшей квалификации, международной деятельности, интернационализации образования и др.

### **Библиографические ссылки**

1. 1917 год у гістарычных лёсах Беларусі : зб. матэрыялаў Міжнар. навук. канф., Мінск, 30 лістап. – 1 снеж. 2017 г. / рэдкал.: А. Д. Кароль (старш.) [і інш.]. – Мінск : Выд. цэнтр БДУ, 2017. – 351 с.

2. Интеллектуальная элита Беларуси. Основоположники белорусской науки и высшего образования (1919–1941) / С.В. Абламейко [и др.]; под общ. ред. С.В. Абламейко, науч. ред. О.А. Яновский. – Минск : БГУ, 2017. – 303 с.

3. Интеллектуальная элита Беларуси. Основоположники белорусской науки и высшего образования (1919–1961) / А.Д. Кароль [и др.]; под общ. ред. А.Д. Короля, науч. ред. О.А. Яновский. – Минск : БГУ, 2019. – 335 с.

4. Исторический факультет БГУ. 80 лет / сост.: А.А. Прохоров, О.А. Яновский, А.М. Назаренко; редкол.: С.Н. Ходин (отв. ред.) [и др.]. – Минск : БГУ, 2014. – 155 с.; ил.

5. Макарэвіч, В.С. Разбор шляхты ў беларускіх губернях Расійскай імперыі (канец XVIII – XIX ст.) / В.С. Макарэвіч. – Мінск : БДУ, 2018. – 315 с.

6. Фарміраванне беларускай дзяржаўнасці ва ўмовах геапалітычных зрухаў XX ст.: зб. матэрыялаў Міжнар. навук. канф., Мінск, 29–30 лістапада 2018 г. / рэдкал.: А. Д. Кароль (старш.) [і інш.]. – Мінск: Выд. цэнтр БДУ, 2018. – 303 с.

**Кухаренко Артур Андреевич**

*Белорусский государственный университет (Минск, Беларусь)*

### **НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА СТУДЕНТОВ БГУ: СОСТОЯНИЕ, ДОСТИЖЕНИЯ, ВЫЗОВЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ**

Научно-исследовательская работа студентов (НИРС) в БГУ организуется в соответствии с Методическими рекомендациями по организации научно-исследовательской работы студентов учреждений высшего образования и Положением о системе организации научно-исследовательской работы студентов БГУ. В зависимости от целей и содержания НИРС подразделяется на:

– включаемую в учебный процесс (обязательная составляющая учебного плана);

– выполняемую во внеучебное время (сверх учебных планов).